

联合早报

焦点新闻

专访国家环境局主席周玉琴 环保很简单 就是小心使用资源

吴慧敏

2,406 words

14 August 2008

联合早报 (简体)

03

Chinese - Simplified

(c) 2008 Singapore Press Holdings Limited

全球石油和原材料价格飙升，未必完全是一件坏事。

对4个月前才走马上任的国家环境局 (NEA) 主席周玉琴来说，这样的环境起码间接使到人们更加环保，让她的工作无形中轻松了些。

“几年前，人们并不是很有环保意识，因为能源还很便宜。但现在电费和物价越来越贵，为了顾及自己的钱包，大家不得不想方设法来减少资源的使用。”

最近，已有越来越多公司把冷气温度调高一个摄氏度来减少用电。一些制造商也通过缩小盒子的包装，来减少用纸和降低运输费。一些公司甚至设立了废料回收部门，专门回收客户使用过的空瓶、包装盒和有破损的产品。

“以前，你到焚化厂去，会看到很多铁制品，反正价钱便宜，大家都不管，但现在越来越多人正收集破铜烂铁来卖。”

商界出身的周玉琴笑着指出，这样的趋势完全符合经济原则——虽然出发点是为了省钱而不是环保。

“人的行为是被商业利益驱动的。(浪费能源)对气候的改变，大家都知道，但因为要长时间才感受到，没有那么深刻。商业利益是最直接的，马上就会影响到自己口袋，所以大家很快就会调整自己的行为。”

现年46岁的周玉琴，是本地早期杰出银行家陈振传的孙女。她毕业于新加坡国立大学法律系，原本是一位执业律师。1987年开始，她便加入家族企业Tecity，跟外公学习打理生意和进行投资。

两年前，她因为批评罗敏申 (Robinsons) 集团新任大股东——力宝 (Lippo) 集团而开始被商界注意，今年初更是因为与掌管华侨银行的李氏家族，争夺海峡商行 (Straits Trading) 的控制权，而声名大噪。

目前，周玉琴除了掌管家族企业，也是海峡商行的主席，以及嘉茂中国商用产业信托管理公司和本杰明控股的董事。她也担任新加坡和马来西亚陈振传基金会的副主席，并且在新加坡博彩管理局和国家文物局担任董事部成员。

环保不深奥 也不应极端

这一次接过国家环境局的主席位子，并不是因为她是一名环保热表者，纯粹只是想为自己居住的环境尽一分力。对她来说，环保不需要太深奥，也不需要太极端：“环保其实就是小心地使用资源，这么简单而已。”

“钱，大家都知道要省着用，但水、电、包装纸大家都不管，除非——很贵。”

高油价和高物价虽然迫使许多公司更加环保，但周玉琴相信还有很大的进步空间。同样是老板，所以她能够明白，每天忙着赚钱的老板们，是不会主动为环保的事情操心的。

“商人最注重的就是盈利，如果能够让他们看到，环保不但不用多花钱，还能帮助他们省钱，他们才会愿意实行。”

国家环境局自3年前就开始津贴公司聘请能源专家，到自己的工厂或公司检查，从而找出省电的方法。到目前为止，该局已经资助了

113栋建筑物的能源效率审计工作，协助这些公司节省了2800万元，但是参与的中小型企业只有6家。

“有时候可能是很简单的事情，有一家公司就奇怪为什么电费这么高，即使将冷气的温度调高了也没有帮助，检查后才发现原来温度感应计被装在柜子里，柜子里的温度可能是26度，但整个办公室的温度可能还是24度。”

聘请这类能源服务公司到公司进行审计，费用介于7500元至30万元，视建筑物的规模和审计的内容而定。环境局在“能源效率提升援助计划”下，会为获准的公司和建筑物，提供多达50%的津贴（以20万元为顶限）。

拟在每个行业寻找环保“领头羊”

周玉琴计划通过在每一个行业寻找一名“领头羊”，来加速老板们接纳环保的速度。

她举例说，由于房地产上市公司城市发展（City Development）的领导人郭令明相当具环保意识，所以该公司兴建的建筑物节能效率都相当高。他们在这方面一直起领头作用，也获得不少奖项，所以现在其他发展商也开始向他们学习。

与其单靠环境局自己，她希望拉拢一些团体与国家环境局合作，包括专业团体、非牟利团体、外国社群、商会等，通过它们的成功例子来“传染”其他业者。其中一些她可能“下手”的行业，包括律师、医生、工程师和商店。

周玉琴相信，所有公司，无论大小，都能够为环保尽一分力。她说：“例如律师是不是可以宣导纸张的循环使用？医生是不是可以研究看看，他们所使用的一些物品，例如药瓶是否可以循环使用？工程师也可以尽一分力，推动节能建筑物的建造；商店店主可以结合起来让街道更干净，公司也可以在工作场合推动较节能的措施。”

本地小贩卫生水平大有进步

小时候，周玉琴会跟外公陈振传到路边摊吃东西，一老一小到过小坡四马路（Waterloo St）吃印度罗杂（rojak），也到过福南街吃牛肉面、大巴窑吃罗杂。

“我外公很喜欢本地小吃，那个时候根本还没有小贩中心，而只是路边摊，我们就坐在沟渠旁的小凳子吃东西。”

三四十年的今天，路边摊已经从新加坡街头消失，取而代之的是一座座现代化的小贩中心。目前，全新加坡超过1万6000个小贩摊位，以及123个政府的巴刹和小贩中心，都由环境局管理。

为了保持小贩中心活力，政府在2001年宣布拨款4亿多元推展全国小贩中心翻新计划。过去七年已耗资2亿7000万元为63个小贩中心完成提升，每年平均为10个小贩中心翻新。截至今年8月，已有3个小贩中心完成翻新，另外9个预计会在今年内完工。

八成小贩卫生水平达到“A”和“B”评级

身为环境局主席，周玉琴如何看本地小贩的卫生水准？

“这些年来，新加坡小贩的卫生水平已经进步很多，以前的路边摊肯定没有这么干净！”

数据显示，新加坡有大约八成的小贩卫生水平达到“A”和“B”评级。截至去年底，环境局为5461个小贩摊位进行了评估，其中1289获得“A”评级、2966获得“B”评级，获得“C”和“D”评级的分别是1204个和2个。

访问当天，记者要求周玉琴到一家她熟悉的小贩中心拍照，结果她选择了中峇鲁熟食中心。

营业超过50年的中峇鲁熟食中心，不但是本地最古老、最大、最著名的小贩中心之一，两年前也刚刚翻新过。穿着淡黄色旗袍的周玉琴，跟熟食中心油腻嘈杂的气氛似乎不是太搭配，不过千万不要以为她真的不食人间烟火。

“我喜欢的本地小吃有粿汁、烫蛤，虽然容易引发A型肝炎，不过我会小心，只吃完全煮熟的，还有水粿和putu mayam。”

不时会与朋友到中峇鲁熟食中心吃东西的周玉琴，当天点了两盘水粿和一大盘烧烤豆薄，还有青草水和甘蔗水。她先是自己一个人扫空了一盘水粿，看到记者和摄影没有什么碰到那一大盘烧烤豆薄，又老实不客气地将它们干掉，顺便喝完了手边的青草饮料。

访问时，四周的小贩一直好奇地将眼光投过来。记者问周玉琴，

有没有被小贩认出过而特别加料给你？

她哈哈笑：“可惜没有！”

嗯，这篇报道出街后，或许就会有吧……

记者要求国家环境局新主席周玉琴到一家她熟悉的小贩中心拍照，结果她选择中峇鲁熟食中心。

人的行为是被商业利益驱动的。（浪费能源）对气候的改变，大家都知道，但因为要长时间才感受到，没有那么深刻。商业利益是最直接的，马上就会影响到自己口袋，所以大家很快就会调整自己的行为。

——周玉琴

Document LIAZAO0020080813e48e00018